

# **Испанская социалистическая рабочая партия: 145 лет истории и новые вызовы<sup>1</sup>**

## **The Spanish Socialist Workers' Party: 145 years of history and new challenges**

**Гранцева Екатерина Олеговна**

кандидат исторических наук, ГАУГН.

**Ekaterina Grantseva**

PhD (History), the State Academic University for the Humanities;

[kgrantseva@yandex.ru](mailto:kgrantseva@yandex.ru)

<https://orcid.org/0000-0001-7449-1314>

---

*Аннотация:* В 2024 году Испанская социалистическая рабочая партия отметила 145 лет своего существования. ИСРП – политический долгожитель, одна из старейших левых партий мира, которая умело адаптировалась к потребностям трансформирующегося общества, принимая новые вызовы и стремясь находить возможности для продуктивной работы. Исторический путь ИСРП – это путь, сопровождавшийся сомнениями, критикой, ревностью, отрицанием и упреками. Так было столетие назад, когда ИСРП соглашалась сотрудничать с режимом Примо де Риверы, такое же положение сохраняется и сейчас, когда правительство Педро Санчеса вынуждено балансировать и искать поддержки, получая бес-

---

<sup>1</sup> Статья подготовлена в Государственном академическом университете гуманитарных наук в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (тема FZNF-2023-0003 «Традиции и ценности общества: механизмы формирования и трансформации в контексте глобальной истории», номер темы 1022040800353-4-6.1.1;5.9.1).

конечные упреки в популизме, коррупции и несостоятельности. Также несомненно, что история ИСРП – это история Испании последних полутора веков, где партия участвовала ни как свидетель, а как один из главных героев.

*Ключевые слова:* Испанская социалистическая рабочая партия, история Испании, Пабло Иглесиас, Вторая Испанская Республика, Фелипе Гонсалес, Хосе Луис Родригес Сапатеро, Педро Санчес, социал-демократия

*Abstract:* In 2024, the Spanish Socialist Workers' Party celebrated 145 years of existence. The PSOE is a political long-liver, one of the oldest left-wing parties in the world, which has skillfully adapted to the needs of a transforming society, accepting new challenges and seeking opportunities for productive work. The historical path of the PSOE is a path accompanied by doubts, criticism, jealousy, denial and reproaches. This was the case a century ago, when the PSOE agreed to collaborate with the Primo de Rivera regime, and the same situation remains today, when the government of Pedro Sánchez is forced to balance and seek support, receiving endless reproaches for populism, corruption and incompetence. It is also certain that the history of the PSOE is the history of Spain of the last century and a half, where the party participated not as a witness, but as one of the main characters.

*Keywords:* Spanish Socialist Workers' Party, history of Spain, Pablo Iglesias, Second Spanish Republic, Felipe González, José Luis Rodríguez Zapatero, Pedro Sánchez, social democracy

---

DOI: 10.32608/2305-8773-2024-44-1-259-277

Дата публикации: 29.11.2024

Дата получения: 31.07.2024

Ссылка для цитирования:

Гранцева Е.О. Испанская социалистическая рабочая партия: 145 лет истории и новые вызовы // Латиноамериканский исторический альманах. 2024. № 44. С.259-277. DOI: 10.32608/2305-8773-2024-44-1-259-277

В 2024 г. Испанская социалистическая рабочая партия отметила 145 лет своего существования. ИСРП – политический долгожитель, одна из старейших левых партий мира, которая умело адаптировалась к потребностям трансформирующегося общества, принимая новые вызовы и стремясь находить возможности для продуктивной работы.

Одним из наиболее значимых и трудных вопросов сегодняшнего дня, связанных с ИСРП, как на уровне научных исследований. Так и в общественно-политическом дискурсе, является вопрос о преемственности и сохранении традиций исторической партии, одной из самых старых политических партий Европы. ИСРП сегодня – та самая ИСРП, основанная Пабло Иглесиасом? Или вызовы современности заставили партию и ее руководителей выбрать путь, уводящий бесконечно далеко от пути истинной социал-демократии?

Эти вопросы уже долгое время волнуют исследователей, особенно когда речь идет о трех кульминационных периодах в истории партии – периоде Второй Испанской Республики, периоде воскрешения и взлета ИСРП под руководством Фелипе Гонсалеса и современном этапе, когда Педро Санчесу с большим трудом удалось вернуть и удерживать статус ИСРП как правящей партии.

Среди наиболее значимых исследователей истории ИСРП в зарубежной историографии – В.М. Арбелоа<sup>2</sup>, А. Элорса, М. Райли, С. Гальвес Бьеска, Р. Гилеспи, Ф. Гонсалес, А. Герра, С. Хулиа и др.

В отечественной историографии надо, прежде всего, выделить работы С.П. Пожарской, с которых начинаются фундаментальные исследования истории ИСРП в советской исторической испанистике. Среди них такие исследования как «Социалистическая рабочая партия Испании. 1931–1939»<sup>3</sup>, «Тактика Испанской социалистической рабочей партии в первые годы буржу-

---

<sup>2</sup> Arbeloa, 1997; Elorza, Ralle, 1989; Gálvez Biesca, 2006; Gillespie, 1991; González, Guerra, 1977; Juliá, 1997.

<sup>3</sup> Пожарская, 1966.

азно-демократической революции (1931–1933 гг.)»<sup>4</sup>, «ИСРП: этапы восхождения: О роли Испанской социалистической рабочей партии в политической жизни страны»<sup>5</sup> и др. Работа Светланы Петровны Пожарской была продолжена в исследованиях Лейлы Мусаевны Бухармедовой, посвящённых всему историческому пути ИСРП – от предпосылок создания партии до прихода к власти Педро Санчеса и современных проблем<sup>6</sup>.

Особое место в отечественной историографии занимают работы, посвященные политике ИСРП в период Второй Испанской Республики и гражданской войны 1936-1939 гг. Кроме уже упомянутых авторов, здесь надо отметить работы А.В. Шубина «Испанская социалистическая рабочая партия в революции 1930-х годов» и «Великая испанская революция 1931–1939»<sup>7</sup>.

А.В. Шубин, в своей статье «Испанская социалистическая рабочая партия в революции 1930-х годов», отмечает, что «несмотря на фракционные конфликты, неизбежные в крупной демократической организации, ИСРП стала наиболее влиятельной партией Республики, что способствовало её лидерству в левом лагере после падения франкизма. В то же время фракционная борьба периода революции отражала тот факт, что в ИСРП объединились сторонники очень разных, иногда принципиально противостоящих течений – самоуправленческого и этатистского. Партия не смогла обеспечить их синтез, что ослабило и ИСРП, и Республику, став одной из причин её поражения»<sup>8</sup>. И если первая характеристика – «самая влиятельная партия Республики», не оспоримо, то утверждение, что именно это «способствовало её лидерству в левом лагере после падения франкизма», выглядит дискуссионным.

Последние сорок лет существования ИСРП вызывали интерес не только отечественных историков, но и политологов.

---

<sup>4</sup> Пожарская, 1959. С. 263–307.

<sup>5</sup> Пожарская, 1982. С. 14-15.

<sup>6</sup> См. например: Бухармедова, 2006; Бухармедова, 2011(а); Бухармедова, 2011 (б); Гранцева, Бухармедова, 2014. С. 622-635.

<sup>7</sup> Шубин, 2018; 2019.

<sup>8</sup> Шубин, 2018. С. 315

Среди наиболее значимых, можно назвать работ В.Л. Верникова, Е.М. Астахова, С.М. Хенкина и др.<sup>9</sup>

Среди источников, которые позволяют судить о перипетиях истории ИСРП и ее реакции на вызовы времени, можно назвать мемуары, переписку, материалы периодических изданий, проводимых партией конгрессов и школ, архивные документы, а также электронные материалы об истории партии, представленные на сайтах Документального центра Исторической памяти<sup>10</sup>, Фонда Пабло Иглесиаса<sup>11</sup>, Фонда Филипе Гонсалеса<sup>12</sup> и сайте Испанской социалистической рабочей партии<sup>13</sup>.

Отмечая красивую дату, партия выпустила видеоролик «ИСРП. 145 лет превращают в законы то, о чем мы когда-то мечтали»<sup>14</sup>. В нем от первого лица и от лица всех испанцев, говорится о главной миссии ИСРП – претворении мечты в жизнь: «Учитывая, как быстро течет жизнь, иногда кажется, что все происходит как по волшебству. Дом, работа, семья, школа, покупки. Это правда, прикладывая усилия, вы двигаетесь вперед, и, если вы задумаетесь об этом, вы улыбнетесь. Все работает. Это то, что называется покорением повседневности. И мне это нравится. Мне это нравится, потому что покорение повседневной жизни позволяет никогда не переставать мечтать, потому что когда-то я мечтал о стране, где я мог бы любить свободно.

---

<sup>9</sup> См. например: Верников, 2012; Верников, 2019; Хенкин, 2018; Анисеева, 2012. С. 80-94; Астахов, Ростов, 2020. С. 113-122; Гранцева, 2022. С. 76-111 и др.

<sup>10</sup> Centro Documental de la Memoria Histórica // <https://www.cultura.gob.es/cultura/areas/archivos/mc/archivos/cdmh/portada.html> (Дата обращения: 24.10.24)

<sup>11</sup> Archivo y Biblioteca de la Fundación Pablo Iglesias // <https://fpabloiglesias.es/archivo-y-biblioteca/> (Дата обращения: 15.10.2024)

<sup>12</sup> Fundación Felipe González // <https://www.fundacionfelipegonzalez.org/> (Дата обращения: 20.10.2024)

<sup>13</sup> Partido Socialista Obrero Español. <https://www.psoe.es/> (Дата обращения: 23.10.2024)

<sup>14</sup> PSOE. 145 años convirtiendo en leyes lo que un día soñamos // <https://youtu.be/xo5TuUxEdtg?si=MOuItZG4ctT46JjU> (Дата обращения: 12.11.2024)

О стране, в которой женщины сами распоряжались своим телом и принимали решения. О стране, в которой ваше здоровье не зависело бы от денег на вашем банковском счете. Я мечтал о достойных пенсиях сегодня и завтра. О стране, со справедливыми зарплатами и большими правами для работников. Я мечтал о стране, где все имели бы равные возможности, вне зависимости от обстоятельств. Я мечтал стать частью чего-то большего, чтобы стать еще сильнее. Я мечтал о стране с памятью и достоинством. Испания работает. Это не магия. Мы – ИСРП. Этот результат плод труда и общих усилий. Это мечты многих людей, преобразованные в права. 145 лет мы превращаем в законы то, о чем мы когда-то мечтали»<sup>15</sup>.

Жанр видеоролика к знаменательной дате имеет свои законы и вполне очевидно идеализирует пройденный путь и его результаты, вместе с тем давая почву для размышлений. Прежде всего о приоритетных, наиболее значимых составляющих политики ИСРП.

Ролик представляет следующий перечень ценностей и достижений испанских социалистов. На первом месте – любить свободно или любить в Свободе, что однозначно говорит о ценности свободы личности, как главного приоритета.

На втором месте – речь о правах женщин, которые, исходя из демографических данных<sup>16</sup>, представляют половину Испании. Борьба за права женщин, хоть и не сразу, но довольно быстро стала приоритетом политики ИСРП, начиная с женских групп, работы, направленной на доступ женщин к образования и закреплению равенства в тексте Конституции 1931 года<sup>17</sup>. На современном этапе эта работа отразилась в создании правительством Хосе Луиса Родригеса Сапатеро в 2008 году Министерства по вопросам равенства (*Ministerio de Igualdad*) — департамента правительства Испании, отвечающего за разработку

---

<sup>15</sup> Ibid.

<sup>16</sup> См.: Population resident in Spain // [https://www.ine.es/dyngs/INEbase/en/operacion.htm?c=Estadistica\\_C&cid=1254736177095&menu=ultiDatos&idp=1254735572981](https://www.ine.es/dyngs/INEbase/en/operacion.htm?c=Estadistica_C&cid=1254736177095&menu=ultiDatos&idp=1254735572981) (Дата обращения: 15.11.2024)

<sup>17</sup> См.: Capel Martínez, 2008. P. 101-122.

и реализацию государственной политики в области равенства, направленной на достижение равенства между мужчинами и женщинами, а также на предотвращение различных форм насилия в отношении женщин<sup>18</sup>. Министерство активно работает (правительство Народной партии его реструктуризировало, но социалисты, вернувшись к власти, вновь сделали самостоятельным), конечно, нельзя сказать, что создание данной структуры решило в Испании все вопросы с правами женщин и равенством возможностей, но был сделан существенный шаг вперед. А если посмотреть на историю вопроса – до за 145 лет существования ИСРП жизнь женщин в Испании, ситуация с правами и возможностями испанок изменились кардинально и именно социалисты внесли весомый вклад в эти перемены, в том числе и на законодательном уровне.

Третья мечта, о которой говорится в ролике – чтобы *«здоровье не зависело бы от денег на вашем банковском счете»*. К реализации этой мечты у простых испанцев есть много вопросов, также как и политике правительства Педро Санчеса во время пандемии коронавируса, но здесь надо отметить, что вызовы, связанные с пандемией, были беспрецедентны и, в целом, социалисты справились, хотя и не без потерь.

Социалисты неизменно подчеркивают, что приоритетом ИСРП является благополучие граждан и подтверждают приверженность всеобщему, бесплатному и качественному общественному здравоохранению. За последние годы, благодаря социалистам, более 1 млрд евро было инвестировано в первичную медико-санитарную помощь, продолжается развитие Национальной системы здравоохранения<sup>19</sup>.

Четвертая мечта – *«достойные пенсии сегодня и завтра»*. Этому вопросу ИСРП всегда уделяло особое внимание в своих предвыборных программах и непосредственной работе. Так, в

---

<sup>18</sup> Ministerio de Igualdad // <https://www.igualdad.gob.es/> (Дата обращения: 12.11.2024)

<sup>19</sup> El modelo de Sanidad universal del PSOE frente al *«salvese quien pueda de la derecha»* // <https://www.psoe.es/el-socialista/el-modelo-de-sanidad-universal-del-psoe-frente-al-salvese-quien-pueda-de-la-derecha/> (Дата обращения: 12.11.2024)

2023 г., социалистами, совместно со Всеобщим союзом трудящихся и рабочими комиссиями, был разработан и утвержден закон о неотложных мерах по расширению прав пенсионеров, сокращению гендерного разрыва и созданию новой основы устойчивости государственной пенсионной системы<sup>20</sup>.

Связанная с предыдущей мечта – «о стране, со справедливыми зарплатами и большими правами для работников», наиболее тесно связана с традициями Испанской социалистической рабочей партии, где слово «рабочая», несмотря на глобальные социально-политические трансформации XX века, сохраняет свое значение. Свою политику в этой сфере ИСРП также осуществляет, взаимодействуя с ВСТ и рабочими комиссиями. На сегодняшний день число участников системы социального обеспечения в Испании выше, чем когда-либо, 21 миллион человек, а стабильность испанского рынка труда приобрела структурный характер. Социалисты отстаивают форму бессрочных контрактов, видя в нем обеспечение максимально возможной защиты прав трудящихся. Говоря о результатах своей работы, представители ИСРП подчеркивают, что им удалось заменить 10% бессрочных контрактов почти на 43%<sup>21</sup>.

Следующая мечта, «о стране, где все имели бы равные возможности, вне зависимости от обстоятельств». Эта мечта, конечно, связана и с равенством прав женщин, и с проблемами иммигрантов и их доступа к социальному обеспечению, включая образование и здравоохранение. Здесь вновь надо упомянуть созданное социалистами Министерство по вопросам равенства, в задачи которого входит, помимо защиты прав женщин, «искоренение всех видов дискриминации по полу, расе и этнической принадлежности, религии или идеологии, сексуальной ориентации, гендерной идентичности, возрасту, инвалид-

---

<sup>20</sup> El Gobierno aprueba la reforma del sistema público de pensiones y garantiza su poder adquisitivo //

<https://www.lamoncloa.gob.es/consejodeministros/resumenes/paginas/2023/160323-rp-cministros-extraordinario.aspx> (Дата обращения: 16.11.2024)

<sup>21</sup> Hacia un futuro laboral más prometedor // <https://www.psoe.es/el-socialista/hacia-un-futuro-laboral-mas-prometedor/> (Дата обращения: 16.11.2024)

ности или любому другому личному или социальному состоянию или обстоятельству»<sup>22</sup>.

Еще одна мечта – «стать частью чего-то большего, чтобы стать еще сильнее», говорит об одной из главных составляющих политики испанских социалистов, их еврооптимизме, приверженности ценностям Европейского Союза и общеевропейской политике<sup>23</sup>. Здесь тоже можно усмотреть непосредственную связь с традиционными ценностями партии, стремившейся еще в годы Второй Испанской Республики отторгнуть установки «национальной Испании» и сделать Испанию современной, а значит, прежде всего, «европейской».

И заключает перечисление мечта, без которой невозможно представить политику Испанской социалистической партии последние четверть века – мечта «о стране с памятью и достоинством». Возвращение Испании памяти – одна из главных миссий ИСРП и еще один козырь в борьбе с Народной партией, с момента знаменитого выступления Хосе Луиса Родригеса Сапатеро, в котором он говорил о своем дедушке – защитнике Республики, после которого последовал долгий путь формирования и воплощения исторической политики, включивший в себя и разработку закона об исторической памяти, и перемещение останков Франсиско Франко, и принятие закона о демократической памяти<sup>24</sup>.

В этом ролике о мечтах и законах нет место рассказу о проблемах и трудностях, с которыми сталкивалась партия за эти 145 лет работы, нет место рассказу о разногласиях и поражении Республики, о бесславных годах, связанных с франкстским периодом, об ошибках Фелипе Гонсалеса, которыми воспользовались правые, обеспечив себе успех в 1990-е гг. ИСРП не любит оправдываться и отвечает на обвинения обвинениями. И если в

---

<sup>22</sup> Real Decreto 455/2020, de 10 de marzo, por el que se desarrolla la estructura orgánica básica del Ministerio de Igualdad // [https://boe.es/diario\\_boe/txt.php?id=BOE-A-2020-3515](https://boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2020-3515) (Дата обращения: 12.11.2024)

<sup>23</sup> См.: Arregui, 2022. P. 1-12.

<sup>24</sup> Наварро Наварро, Гранцева, 2021. С. 96-113; Гранцева, 2022. С. 76-111.

ролике 145 лет работы партии показаны в идеалистическом ключе, то в письме лидера социалистов по поводу 145 годовщины создание ИСРП<sup>25</sup>, достаточно много внимание уделено нападкам противников и конкурентов.

Педро Санчес в этом послании говорит о партии, которая «почти полтора столетия спустя продолжает лидировать в расширении прав и свобод, прогрессе и социальной справедливости», вновь призывая социалистов «защищать демократию каждый день» и требуя «чистой политики», «уважения и достоинства», «обсуждения идей, основанных на фактах, а не на домыслах»<sup>26</sup>. На трех страницах своего послания, лидер социалистов отмечает, что «забота о людях является конечной движущей силой нашего политического дела», потому что «социализм — это гуманизм». Также Санчес подчеркивает, что «Ни одному поколению социалистов не было легко... когда дела идут плохо, солидарность товарищей - самое ценное, наш главный актив»<sup>27</sup>. Именно поэтому социалисты отстаивают «разнообразие и плюрализм как неотъемлемые ценности, позволяющие в трудные времена объединяться» и видят защиту демократии не только в том, чтобы «приходить голосовать каждые четыре года», но и в том, чтобы сопротивляется тем, кто «превращает политику в баррикады оскорблений и лжи»<sup>28</sup>.

Особое внимание Санчес уделяет нападкам правых сил, говоря о том, что «наша демократия, как и в остальном мире, сталкивается с продвижением ультраправого интернационала, который пытается навязать свою регрессивную повестку» и делает это «не путем обсуждения идей и противопоставления предложений, а путем уничтожения противника». Он упоминает, что эта «ультраправая» волна для «достижения своей цели приводит в действие «грязевую машину», используя сайты и ассоциации, которые фабрикуют сплетни и ложь, которые рас-

---

<sup>25</sup> Carta a la militancia de Pedro Sánchez // <https://www.psoe.es/actualidad/noticias-actualidad/carta-a-la-militancia-de-pedro-sanchez-5/> (Дата обращения: 12.11.2024)

<sup>26</sup> Ibid.

<sup>27</sup> Ibid.

<sup>28</sup> Ibid.

пространяются в собраниях и на трибунах, а затем доходят до суда, представляя ложные обвинения, подрывающие нашу демократию и наше сосуществование»<sup>29</sup>.

В конце письма лидер социалистов поблагодарил за поддержку всех, поддерживающих партию, подчеркнув, что «ИСРП является системной партией демократии и Конституции Испании» и «чем сильнее демократия, тем сильнее ИСРП и тем выше ее преобразующий потенциал»<sup>30</sup>.

Действительно, социалисты сегодня вновь переживают нелегкие времена. Правые силы копят потенциал для решительного рывка, благодаря которому удалось бы наконец нарушить хрупкое преимущество ИСРП, возможное сегодня только благодаря коалициям. В ход идут бесконечные обвинения в коррупции, возникающие, конечно, не на пустом месте<sup>31</sup>. История уже не раз демонстрировала, что как у правых, так и у левых сил Испании коррупция является слабым местом.

Надо отметить, что правые тоже ярко отметили красивую годовщину ИСРП. Помимо многочисленных скандалов, широко освещаемых в испанских СМИ, одним из заметных ударов по социалистам стала книга Пио Моа «ИСРП в истории Испании: Прошлое и настоящее самой влиятельной партии за последние сто лет»<sup>32</sup>. Название, на первый взгляд, не выглядит провокационным, но это впечатление обманчиво, если вспомнить, что автора называют «придворным историком испанских правых» и отказываются воспринимать всерьез представители испанской исторической науки.

В этой книге автор описывает историю ИСРП, как партии, возникшей в результате Реставрации, и упоминает, что именно монархия позволила ей существовать (организовываться, получать должности депутатов, мэров и т.д.), в то время как сама партия изначально была антимонархической и позволила себе

---

<sup>29</sup> Ibid.

<sup>30</sup> Ibid.

<sup>31</sup> Casos de Corrupción de: Partido Socialista Obrero Español // <https://casos-aislados.com/Caso-por-partido.php?Partido=PSOE> (Дата обращения: 17.11.2024)

<sup>32</sup> Moa, 2024.

сговор с «анархистским бандитизмом», оправдывала покушение на лидеров правого крыла, организовала революционную забастовку 1917 года, где присутствовал дух «терроризма». По мнению Моа, демагогия и насилие, которые провоцировала ИСРП, были главной причиной краха Реставрации и диктатуры М. Примо де Риверы. С началом республиканского периода ИСРП продолжала с помощью терроризма подрывать законность, чем в результате спровоцировала гражданскую войну. Моа подчеркивает, что привычные обвинения правых, касающиеся радикализма Испанской коммунистической партии, не состоятельны, так как главным провокатором была именно ИСРП, как самая влиятельная партия, проводившая подрывную политику. За что и поплатилась, проиграв Франко и превратившись в «никчемную группировку». По мнению автора, единственное хорошее, что сделала ИСРП в своей истории, — это активное сотрудничество с режимом Примо де Риверы и пассивное сотрудничество с Франко, которому она не оказала реального сопротивления<sup>33</sup>. Эти две диктатуры, по мнению Моа, «бесконечно лучше, чем та, которую всегда хотели навязать социалисты»<sup>34</sup>.

Испанский демократический транзит, на взгляд Моа, был отмечен со стороны ИСРП забвением истории и тратой невероятных средств на рекламу небольшой политической группы, благодаря этим ресурсам превратившейся в массовую партию. Этот новый этап истории партии связан с такими поборниками «демократии», как Фелипе Гонсалес, возвысившийся под «мошенническим лозунгом «Сто лет честности» и ушедший из власти, со шлейфом разгула коррупции, нападков на независимость судебной системы, сочетания сотрудничества и государственного терроризма в отношении ЭТА, и 3 миллионами безработных<sup>35</sup>. Результат деятельности социалистов в XXI веке, по мнению автора, еще больше усугубил ситуацию, «со-

---

<sup>33</sup> Ibid.

<sup>34</sup> Pío Moa. El más nefasto de la historia de España // <https://www.libertaddigital.com/opinion/2011-12-06/pio-moa-el-mas-nefasto-de-la-historia-de-espana-5115135/> (Дата обращения: 17.11.2024)

<sup>35</sup> Моа, 2024.

здав институциональный кризис сепаратизма, правосудия и всего верховенства закона». Также Моа упрекает рабочую партию на современном этапе в 5 миллионах безработных<sup>36</sup>.

Пио Моа, исходя из собственных убеждений, настаивает, что ИСРП «родилась как партия «классовой борьбы», теории не только ложной, но и антицивилизационной, что отражено как в программе партии, так и во всех ее действиях». Даже в 1979 г., по мнению автора, партия не отказалась от марксизма, по его словам «самой тоталитарной доктрины двадцатого века», но сохранила его как «критический инструмент и метод анализа». Именно эту марксистскую основу, Моа винит в главном преступлении ИСРП, подрыве основ общества: «семьи, свободы, христианских культурных корней, духа предпринимательства и испанской нации»<sup>37</sup>.

На каждый из упреков «придворного историка испанских правых», представители ИСРП и историки-испанисты могут найти десяток аргументов, нивелирующих все высказанные обвинения.

Несомненно одно – на протяжении всей своей непрерывной истории и по сей день ИСРП была и остается движущей силой фундаментальных перемен и преобразований Испании.

Да, исторический путь ИСРП – это путь, сопровождавшийся сомнениями, критикой, ревностью, отрицанием и упреками. Так было столетие назад, когда ИСРП соглашалась сотрудничать с режимом Примо де Риверы, такое же положение сохраняется и сейчас, когда правительство Педро Санчеса вынуждено балансировать и искать поддержки, получая бесконечные упреки в популизме, коррупции и несостоятельности.

Последние почти полтора века убедительно показали, что история ИСРП – это история Испании, где партия участвовала ни как свидетель, а как один из главных героев. Она формулировала альтернативы, брала на себя ответственность, сохраняла

---

<sup>36</sup> Ibid.

<sup>37</sup> Pío Moa. El más nefasto de la historia de España // <https://www.libertaddigital.com/opinion/2011-12-06/pio-moa-el-mas-nefasto-de-la-historia-de-espana-5115135/> (Дата обращения: 17.11.2024)

ценности демократии во времена преследований, подполья и изгнания. И, действительно, воплощала мечты в законы. Как бы не спорили правые, но тексты Конституций 1931 и 1978 года, а также законы, разработанные социалистами и принятые уже в XXI веке, говорят сами за себя.

## БИБЛИОГРАФИЯ / REFERENCES

- Аникеева Н.Е.* Испанские социалисты у власти (2004-2011 годы) // Новая и новейшая история. 2012. № 2. С. 80-94. Anikeeva N.E. Ispanskiye sotsialisty u vlasti (2004-2011 gody) // Novaya i noveyshaya istoriya. 2012. № 2. S. 80-94. [Spanish Socialists in Power (2004-2011)].
- Астахов Е.М., Ростов Н.А.* Истоки и перспективы левого движения в Испании // Современная Европа. 2020. №1. С. 113-122. Astakhov E.M., Rostov N.A. Istoki i perspektivy levogo dvizheniya v Ispanii // Sovremennaya Yevropa. 2020. №1. S. 113-122. [Origins and Prospects of the Left Movement in Spain].
- Бухармедова Л.М.* Мировая социал-демократия: теория, история и современность // Некоторые уроки "долгого правления" ИСРП (1982 - 1996). Москва: Собрание, 2006. Bukharmedova L.M. Mirovaya sotsial-demokratiya: teoriya, istoriya i sovremennost' // Nekotoryye uroki "dolgogo pravleniya" ISRP (1982 - 1996). Moskva: Sobraniye, 2006. [World Social Democracy: Theory, History and Modernity].
- Бухармедова Л.М.* (а) Две Испании Сапатеро // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Всеобщая история. 2011. № 1. С. 36-51. Bukharmedova L.M. Dve Ispanii Sapatero // Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Vseobshchaya istoriya. 2011. № 1. S. 36-51. [Two Spains of Zapatero].
- Бухармедова Л.М.* (б) Предпосылки образования Испанской социалистической рабочей партии // История. 2011. Вып. 8. [Электронный ресурс]. Bukharmedova L.M. Predposylki obrazovaniya Ispanskoй sotsialisticheskoy rabochey partii // Istoriya. 2011. Vyp. 8. [Elektronnyy resurs]. [Prerequisites for the formation of the Spanish Socialist Workers' Party].

- Верников В.Л.* ИСРП - из власти в оппозицию // Иберийские страны: трудный старт в XXI век. М.: ИЛИА РАН, 2012. С. 57-66. Vernikov V.L. ISRP - iz vlasti v oppozitsiyu // Iberiyskiye strany: trudnyy start v XXI vek. M.: ILA RAN, 2012. S. 57-66. [PSOE - from power to opposition].
- Верников В.Л.* Педро Санчес в борьбе за власть. Политический портрет лидера испанских социалистов // Современная Европа. 2019. №6. С. 95–104. Vernikov V.L. Pedro Sanchez v bor'be za vlast'. Politicheskii portret lidera ispanskikh sotsialistov // Sovremennaya Yevropa. 2019. №6. S. 95–104. [Pedro Sanchez in the struggle for power. Political portrait of the leader of the Spanish socialists].
- Гранцева Е.О., Бухармедова Л.М.* Эпоха перемен и современная Испания // История Испании. История Испании. Том 2. От войны за испанское наследство до начала XXI века. М.: Индрик, 2014. С. 622-635. Grantseva E.O., Bukharmedova L.M. Epokha peremen i sovremennaya Ispaniya // Istoriya Ispanii. Tom 2. Ot voyny za ispanskoye nasledstvo do nachala XXI veka. M.: Indrik, 2014. S. 622-635. [The Era of Change and Modern Spain].
- Гранцева Е.О.* Закон о демократической памяти в Испании: попытка консолидации или новая фаза конфликта? // Латино-американский исторический альманах. 2022. №36. С. 76-111. Grantseva E.O. Zakon o demokraticheskoy pamyati v Ispanii: popytka konsolidatsii ili novaya faza konflikta? // Latinoamerikanskiy istoricheskiy almanakh. 2022. №36. S. 76-111 [The Law on Democratic Memory in Spain: an attempt at consolidation or a new phase of conflict?].
- Наварро Наварро Х.Ф., Гранцева Е.О.* Тени прошлого в Испании: историческая политика и общественная память о гражданской войне и франкизме // Концепт: философия, религия, культура. Том 5, № 4, 2021. С. 96-113. Navarro Navarro J.F., Grantseva E.O. Teni proshlogo v Ispanii: istoricheskaya politika i obshchestvennaya pamyat' o grazhdanskoy voyne i frankizme // Kontsept: filosofiya, religiya, kul'tura. Tom 5, № 4, 2021. S. 96-113. [Shadows of the Past in Spain: Historical Politics and Public Memory of the Civil War and Francoism]

*Пожарская С.П.* Борьба испанского народа за свержение монархии. 14 апреля 1931 г. // Вестник Московского университета. Историко-филологическая серия. 1957. № 3. С. 79–103. Pozharskaya S.P. Bor'ba ispanskogo naroda za sverzheniye monarchii. 14 aprelya 1931 g. // Vestnik Moskovskogo universiteta. Istoriko-filologicheskaya seriya. 1957. № 3. S. 79-103. [The struggle of the Spanish people for the overthrow of the monarchy. April 14, 1931].

*Пожарская С.П.* ИСРП: этапы восхождения: О роли Испанской социалистической рабочей партии в политической жизни страны // Новое время. 1982. № 51. С. 14-15. Pozharskaya S.P. ISRP: etapy voskhozhdeniya: O roli Ispanskoj sotsialisticheskoy rabochej partii v politicheskoy zhizni strany // Novoye vremya. 1982. № 51. S. 14-15. [PSOE: stages of ascent: On the role of the Spanish Socialist Workers' Party in the political life of the country].

*Пожарская С.П.* Конституция 1931 г. // Из истории европейского парламентаризма. Испания и Португалия. М.: ИВИ РАН, 1996. С. 105-112. Pozharskaya S.P. Konstitutsiya 1931 g. // Iz istorii yevropeyskogo parlamentarizma. Ispaniya i Portugaliya. Moskva: IVI RAN, 1996. S. 105-112. [The Constitution of 1931].

*Пожарская С.П.* Луис Аракистайн и левые в ИСРП // Проблемы испанской истории. 1987. М.: Наука, 1987). С. 26-42. Pozharskaya S.P. Luis Arakistayn i levyye v ISRP // Problemy ispanskoj istorii. 1987. М.: Nauka, 1987). S. 26-42. [Luis Arakistain and the left in the PSOE].

*Пожарская С.П.* Социалистическая рабочая партия Испании. 1931–1939. М.: Наука, 1966. Pozharskaya S.P. Sotsialisticheskaya rabochaya partiya Ispanii. 1931–1939. Moskva: Nauka, 1966. [Socialist Workers Party of Spain. 1931–1939].

*Пожарская С.П.* Тактика Испанской социалистической рабочей партии в первые годы буржуазно-демократической революции (1931–1933 гг.) // Из истории освободительной борьбы испанского народа. М.: ИИ АН СССР, 1959. С. 263–307. Pozharskaya S.P. Taktika Ispanskoj sotsialisticheskoy rabochej partii v pervyye gody burzhuzno-demokraticheskoj

- revolyutsii (1931–1933 gg.) // *Iz istorii osvoboditel'noy bor'by ispanskogo naroda*. Moskva: II AN SSSR, 1959. S. 263-307. [Tactics of the Spanish Socialist Workers Party in the early years of the bourgeois-democratic revolution (1931-1933)].
- Пономарева Л.В.* Рабочее движение в Испании в годы революции. 1931–1934. М.: Наука, 1965. Ponomareva L.V. Rabocheye dvizheniye v Ispanii v gody revolyutsii. 1931-1934 M.: Nauka, 1965. [Labor movement in Spain during the revolution. 1931-1934]
- Шубин А.В.* Испанская социалистическая рабочая партия в революции 1930-х годов // *Латиноамериканский исторический альманах*. Выпуск №20. 2018. С. 286-316. Shubin A.V. Ispanskaya sotsialisticheskaya rabochaya partiya v revolyutsii 1930-h godov // *Latinoamerikanskiy istoricheskiy al'manakh*. Vypusk №20. 2018. S. 286-316. [The Spanish Socialist Workers' Party in the Revolution of the 1930s].
- Шубин А.В.* Великая испанская революция 1931–1939. М.: Академический проект, 2019. Shubin A.V. Velikaya ispanskaya revolyutsiya 1931-1939. M.: Akademicheskiiy proyekt, 2019. [Great Spanish Revolution 1931-1939]
- Хенкин С.М.* Перестройка партийной системы Испании // *Актуальные проблемы Европы*. 2018. №2. С. 85-110. Khenkin S.M. Perestroyka partiynoy sistemy Ispanii // *Aktual'nye problemy Evropy*. 2018. №2. S. 85-110. [Restructuring of the party system in Spain]
- Arbeloa V.M.* Orígenes del Partido Socialista Obrero Español: (1873-1880). Madrid: Movimiento Cultural Cristiano, 1997.
- Arregui J.* España en la Unión Europea y la Unión Europea en España: La europeización y el cambio doméstico en las políticas públicas (1986-2021) // *Europeanisation of Public Policies in Spain / La Europeización de las Políticas Públicas en España*. New York: McGraw Hill, 2022. P. 1-12.
- Capel Martínez R.M.* Mujer y socialismo (1848-1939) // *Pasado y Memoria. Revista de Historia Contemporánea*. 2008. №7. P. 101-122.
- Elorza A., Ralle M.* La formación del PSOE. Barcelona: Critica, 1989.

- Gálvez Biesca S.* Del socialismo a la modernización: los fundamentos de la "misión histórica" del PSOE en la Transición // Historia del presente. 2006. №8. P. 199-218.
- Gillespie R.* Historia del Partido Socialista Obrero Español. Madrid: Alianza Editorial, 1991.
- Gómez Llorente L.* Aproximación a la historia del socialismo español (hasta 1921). Madrid: Cuadernos para el Diálogo, 1972.
- González F., Guerra A.* Partido Socialista Obrero Español. Bilbao: Albia, 1977.
- González F., Guerra A.* Socialismo es Libertad y Notas para una biografía. Barcelona: Galba Edicions, 1978.
- Graham H.* Socialism and War. The Spanish Socialist Party in Power and Crisis. 1936-1939. Cambridge: Cambridge Univer. Press, 1991.
- Guerra A.* XXVII Congreso PSOE. Barcelona: Avance, 1977.
- Guerrero Pérez E.* El socialismo en la dictadura de Primo de Rivera // Revista de derecho político. 1978. №1. P. 59-85.
- Iglesias P.* Escritos 2. El socialismo en España. Escritos en la prensa socialista y liberal (1870-1925). Madrid: Editorial Ayuso, 1975.
- Juliá S.* Los socialistas en la política española, 1879-1982. Madrid: Taurus, 1997.
- Lomana G.* El ciclón socialista: (1982-1986, primera legislatura socialista). Barcelona: Plaza & Janés, 1987.
- Mateos A.* La Transición del PSOE durante los años setenta // Quirrosa Cheyrouze R. (dir.) Historia de la Transición en España. Los inicios del proceso democratizador. Madrid: Biblioteca Nueva, 2007. P. 285-299.
- Moa P.* El PSOE en la historia de España: Pasado y presente del partido más influyente en los últimos cien años. Madrid: La esfera de los libros, 2024.
- Moral Sandoval E.* (dir.): Cien años por el Socialismo: Historia del PSOE (1879-1979). Madrid: Pablo Iglesias, 1979.
- Román Marugán P.* El Partido Socialista Obrero Español en la transición española: Organización e ideología, 1975-1982. Madrid: Universidad Complutense, 1987.
- Sánchez Pérez-Castejón P.* La nueva diplomacia económica española. Madrid: Delta Publicaciones, 2013.

*Sánchez Pérez-Castejón P.* Manual de resistencia. Barcelona: Península, 2019.

*Santamarina A.* Enrique Múgica. Perfil humano y político. Madrid: Cambio 16, 1977.

Socialismo es Libertad. Escuela de Verano del PSOE. (AA.VV.). Madrid: Cuadernos para el Diálogo, 1976.

*Sotelo I.* Los socialistas en el Poder. Madrid: Ediciones El País, 1986.

*Varela I.* Por el cambio: 1972-1982: Cómo Felipe González refundó el PSOE y lo llevó al poder. Madrid: Deusto, 2022.